

Zmizeli nad Kanálem

Ztráty Royal Air Force od 10. 5. 1940 do 9. 5. 1945

Manuel F. Van Eyck (roč. 1947) ve své nové knize nevstupuje na neznámou půdu. Již předtím zdařile zpracoval osudy Čechoslováků, kteří zemřeli pro Anglii, následovaných americkými Silent Heroes, znovu ožívajících díky jeho nezměrnému badatelskému úsilí. Pro Manuela nejsou slova vlast, vlastenectví, odvaha či hrdinství, prázdnými pojmy. Svým životem, ale především konkrétními činy, jim dodal zcela reálný, hmatatelný obsah. Nikdy se nesmířil s tím, že jeho země trpí pod komunistickou nadvládou. Jeho rodiče jej vychovali se smyslem pro čest a spravedlnost. Díky zahraničnímu vysílání si nedělal iluze ohledně reformovatelnosti socialismu s "lidskou" tváří. Během dospívání hltal knihy generála Františka Fajtla, který se stal jeho velkým životním vzorem. Věděl, že svoboda není nikdy zadarmo, ale musí se za ní bojovat. Ještě před srpnovou okupací vojsk Varšavské smlouvy utekl na Západ s jedinou touhou, bojovat proti komunismu. Jeho přání se mu splnilo měrou vrchovatou. Po strastiplné odysee vstoupil do americké armády, v jejíchž řadách prošel vietnamským peklem. Měl štěstí, oproti desetitisícům svých spolubojovníků, přežil a vrátil se fyzicky nepoznamenan. Celou svoji bytostí se poté zapojil do pátrání po nezvěstných amerických vojácích, o nichž se tušilo, že jsou stále drženi ve vietnamském zajetí. Se stejnou vervou se později pustil do příběhů neznámých letců, neprávem opomíjených hrdinů druhé světové války. Jeho nejnovější knižní počín je výsledkem mnohaletého výzkumu v National Archives v Kew Gardens. Díky doslova mravenčí práci mohl zmapovat osudy 167 spojeneckých letců, příslušníků Královského letectva, kteří byli sestřeleni či nuceni nouzově přistát, vyskočit nad Kanálem. Součástí medailonků jsou unikátní fotografie a dokumenty často zveřejněné vůbec poprvé. Mimochodem, právě z nich je patrné, jak obtížné pro piloty bylo, díky letecké výstroji, dostat se po přistání na moře ven z letounu. Předložená práce nabízí nejen nové informace, ale vyvrací, respektive koriguje mylné údaje, doposud spojené s koncem mnoha letců nad Lamanšským průlivem. Přeji Manuelovi, aby kniha byla stejně úspěšná, jako jeho předchozí počiny. Jsem hrdý na to, že mohu patřit mezi Tvé přátele.

Ladislav Kudrna, historik
Praha 30. září 2016